

省检察院工作报告解读

追诉15件重大恶性陈年命案,彰显法律监督之“刚”

本报首席记者 许梅

1月24日,在省十四届人大二次会议上,省人民检察院检察长林贻影向大会作《浙江省人民检察院工作报告》。

这份报告的字里行间,无不显示着检察法律监督的坚实力量:依法追诉15件重大恶性陈年命案,彰显正义永远不会缺席;立案办理公益诉讼案件4677件,以检察担当守护国家和社会公益;深化虚假诉讼监督,监督纠正涉劳动报酬、司法确认等领域“假官司”1030件……在法律监督的铿锵脚步声里,人民群众收获到越来越多的法治获得感、幸福感、安全感。



呵护未成年人健康成长

两起案例彰显法治之力

“满意!判他们两个死刑,我们家属很满意!”2023年11月2日,舟山中院,随着法槌落下,36年前舟山定海摘箬山特大杀人案尘埃落定:法院全部采纳检察机关指控的犯罪事实和提出的量刑建议,以抢劫罪判处被告人蒋四兴、薛三元死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

36年前的陈年旧案,为何时至今日开庭审理?我国刑法规定,法定最高刑为无期徒刑、死刑的犯罪,经过20年不再追诉。但是,虽然法律规定了追诉时效,却并不意味着超过时效罪犯就可以逍遥法外。我国法律同时规定,对于犯罪性质恶劣、虽经多年社会危害性和影响依然存在的,可报请最高人民法院核准追诉。在这起特大杀人案中,两名凶手不仅主观恶性深,作案手段也极为残忍,6名船员尸沉大海,不仅给他们的家人造成无法弥补的伤害,更使舟山、宁波一带的渔民、船员长时间不敢出海。因此,经舟山市检察院层报最高检,该案最终被核准追诉。

法律不会冤枉一个好人,也不会放过一个坏人。报告显示,除定海摘箬山特大杀人案外,去年我省检察机关通过强化检警协作、完善证据链条,共对15件重大恶性陈年命案报请最高检核准追诉。法网恢恢,疏而不漏,一起起陈年命案的尘埃落定,不仅让罪犯受到严惩,更让正义得以伸张。

英雄烈士是中华民族永不熄灭的精神火炬。为守护好英烈荣光,我国英雄烈士保护法规定,检察机关可以提起英烈保护领域民事公益诉讼。“开国少将何克希被造谣成叛徒案”也被写入报告。

去年8月,开国少将何克希将军的家属发现,部分自媒体在视频中使用何克希同志的照片,并恶意曲解其形象,相关视频被大量转发。杭州市西湖区检察院就“开国少将被造谣成革命叛徒”提起民事公益诉讼。去年12月21日,杭州互联网法院公开开庭审理此

案,当庭判令三被告在国家级媒体公开赔礼道歉,并赔偿公益损害赔偿金,用于何克希等英雄烈士的纪念、缅怀、弘扬及保护等社会公益事项。

检察建议助推一方之治

一次检察监督,帮助数十名农民工讨回拖欠已久的工资;一次调查,促成了一个行业的联动治理……这些问题解决的背后,都离不开检察建议书的重要作用。细读报告,“检察建议”已成为一大热词,被多次提及。

作为检察机关法律监督的“重器”之一,检察建议在法律监督的方方面面起着举足轻重的作用。过去一年,我省检察机关严把案件质量“生命线”,共对违法取证等提出纠正违法通知书和纠正违法类检察建议1553件,对不构成犯罪或证据不足的依法不批捕2588人,不起诉1334人;维护当事人合法民事权益,对认为确有错误的民事判决、裁定、调解书,依法提出抗诉和再审检察建议1214件;当好公共利益的守护者,立案办理公益诉讼案件4677件,其中向行政机关发出诉前检察建议2179件,绝大多数公益损害问题在诉前得到解决……一个个检察建议的发出,不仅守护着司法办案的公平正义,更向社会传递法治向上的力量。

检察建议所关注的,不仅仅是一个案。1月14日召开的全国检察长会议指出,检察办案要注重透过案件背后的发案原因,从制度机制上找漏洞,从可整改、能见效的角度入手,向有关部门发出检察建议,推动源头治理。如何实现“由案到治”?报告给出了答案。

去年4月,从办案中发现的消防安全隐患入手,省检察院发出检察建议后,与省消防救援总队强化协同,推动整个消防技术服务行业的联动治理。经过刑事打击和行业治理的“双管齐下”,专项行动共查处不具备从业条件或违规从业机构34家、违规“挂证”消防工程师27人。

办理一案,治理一片。以推进社会治理为目标,我省检察机关还通过大数

据赋能开展空壳公司治理、网约车虚增里程、非法改装车辆等300余个类案监督,通过制发社会治理类检察建议等方式,推动系统治理、源头治理。

支持起诉守护民生之暖

“我们已经收到一部分工资了,他们答应春节前会结清全部欠薪,检察机关和工会帮了我们大忙!”2023年12月20日,已返回重庆老家的涂师傅代表7名工友,给杭州市临安区检察院的承办检察官打来电话。

去年6月,收到临安区总工会转交的涂师傅等农民工讨薪线索后,临安区检察院在收集固定证据、确定欠薪事实的基础上,决定支持起诉。在检察机关的有力帮助下,对方承诺分两期支付拖欠工资并在农历新年前全部结清,涂师傅等人的17万余元工资终于有了着落。

过去的一年,类似的农民工讨薪案,以及未成年子女追索抚养费、老人与子女赡养纠纷中,检察官多次在法庭上为原告支持起诉。报告显示,去年我省检察机关对受家暴妇女离婚、老年人诉请支付赡养费、残疾人维权等案件,依法支持起诉427件,同比增长1.6倍;为保障农民工合法权益,省检察院在全省部署推进根治冬季欠薪专项行动,依法支持被欠薪农民工起诉299件,帮助追回劳动报酬5979万元。

把老百姓的事放在心坎上,用实实在在的行动回应群众关切、解决群众困难。去年,我省检察机关严格落实群众信访“件件有回复”,共回复答复群众来信来访6.7万余次,确保“事事有回音、件件有着落”。针对我省沿海区域内涉海涉渔社区矫正对象出海捕鱼作业的合理诉求,我省检察机关牵头十部门出台工作规范,明确请假外出审批标准、检察监督和监管帮扶办法,开启就业帮扶“绿色通道”,同时联合司法行政部门研发监管监督数字平台,确保“出得去、管得住”。去年4月,最高检、司法部在舟山举行现场会,推广浙江经验。



创建“枫桥式检察室”



守护“美丽浙江”



检察听证提升办案质效



保障特殊群体合法权益



推进消防技术服务行业联动治理



护航亚运会亚残运会